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Однією з ключових компетентностей випускника нинішньої школи визнано інформаційно-цифрову 

компетентність. Проте на сьогодні ще не всі педагоги готові навчати по-новому. Так, у Концепції Нової української 

школи акцентовано на збільшенні цифрового розриву між учителем і учнем [3]. 

Вирішення досліджуваної проблеми може полягати у широкому впровадженні інформаційно-

комунікаційних технологій навчання. 

Застосування інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному процесі загальноосвітніх і вищих 

навчальних закладів розглядали В. Афанасьєв, В. Биков, В. Беспалько, Н. Грабар, Р. Гуревич, М. Жалдак, Ю. Жук, 

Ю. Машбиць, О. Пінчук, Т. Піскунова, Є. Полат, С. Сисоєва, Л. Шапран, Л. Куниця, Ю. Фірманюк, О. Шликова, 

В. Шолохович.  

Комп’ютерні технології навчання біології у загальноосвітній школі досліджували І. Сліпчук, Н. Матяш, 

Л. Міронець, Є. Неведомська, В. Пакулова, М. Сидорович, В. Соломін, А. Степанюк, Е. Шухова та ін. 

Однак проблема застосування інформаційно-комунікаційних технологій на уроках біології у 8 класі 

недостатньо досліджено в науково-педагогічних розвідках.  

Мета пропонованого дослідження – з’ясувати сутність та значення інформаційно-комунікаційних 

технологій у навчанні біології у 8 класі.  

Інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ), за визначенням О. Спіріна, – це технології розробки 

інформатичних систем та побудови комунікаційних мереж, що зазвичай передбачає психолого-педагогічний 

супровід процесів проектування, розроблення і впровадження, а також технології формалізації та розв’язування 

задач у певних предметних галузях з використанням таких систем і мереж [4, c. 78]. Поняття інформаційно-

комунікативних технологій (ІКТ) охоплює не лише комп’ютерні програми, а усі сучасні засоби комунікації: 

телебачення, мобільні телефони, Інтернет тощо. Відповідно, інформаційно-комунікаційною технологією навчання 

називають дидактичну технологію, що забезпечує досягнення цілей навчання лише за умови використання ІКТ [1]. 

У результаті аналізу наукових джерел встановлено, що засоби ІКТ за методичним призначенням поділяють 

на такі групи: 1) навчальні – повідомляють знання, формують уміння і навички навчальної або практичної 

діяльності; 2) тренажери – призначені для відпрацювання умінь і навичок, повторення та пройденого матеріалу; 

3) інформаційно-пошукові системи – знаходять інформацію, формують уміння і навички по систематизації 

інформації; 4) демонстраційні – візуалізують об’єкти, явища, процеси з метою їх дослідження та вивчення; 

5) імітаційні – подають відповідний аспект реальності для вивчення його структурних та функціональних 

характеристик; 6) лабораторні – дозволяють проводити віддаленні експерименти на реальному обладнанні; 

7) моделюючі – дозволяють моделювати об’єкти, явища процеси з метою їх дослідження та вивчення; 

8) розрахункові – автоматизують різноманітні розрахунки та інші рутинні операції; 9) навчально-ігрові – призначені 

для створення навчальних ситуацій, в яких діяльність учня реалізується в ігровій формі [1; 4]. 

На уроках біології у 8 класі вивчають організм людини, його будову та процеси життєдіяльності [2]. Тому 

на цих заняттях доцільно впроваджувати такі інформаційно-комунікаційні технології навчання:  

1) віртуальні лабораторії; 

2) відеофільми про організм людини; 

3) мультимедійні презентації уроків; 

4) тренажери; 

5) програми для моделювання процесів в організмі людини. 

Сьогодні уявити сучасний урок без використання ІКТ дуже важко, адже сучасні діти надають перевагу саме 

цифровій педагогіці. 

Висновки. Використання комп’ютерних технологій навчання на уроках біології є актуальною проблемою 

сьогодення. Уроки з використанням комп’ютера є цікавими для школярів, вони залучають до сприймання інформації 

декілька органів чуттів і мають високу ефективність порівняно з традиційними уроками. Проте застосування 

комп’ютерних технологій повинно мати не лише ілюстративний характер, а стимулювати учнів до активізації 

пізнавальної діяльності. 

Перспективи подальших досліджень убачаємо в удосконаленні методики проведення лабораторного уроку 

біології з використанням комп’ютерних технологій. 
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встановлює єдиний порядок організації охорони праці (з питань безпеки, гігієни праці та виробничого середовища) в 

Україні. Його дії поширюються і на учасників навчально-виховного процесу під час уроків трудового навчання та 

технологій у загальноосвітніх навчальних закладах [1]. 

В останні роки в нашій державі вдосконалюється законодавча база охорони праці, що визначає права та 

обов’язки як вчителя, так і школярів. Пріоритетним залишається збереження життя і здоров’я учасників трудової 

діяльності. Саме тому вчителеві необхідно, організовуючи налагоджену роботу з охорони праці у навчальному 

процесі, забезпечувати здорові та безпечні умови роботи, попередження травматизму, нормативну експлуатацію 

будівель, обладнання і технічних засобів навчання, створювати оптимальний режим роботи і навчання. 

До занять з предмету «Технології» допускаються учні, які пройшли інструктаж з охорони праці, знають про 

безпечні методи роботи. Кожен учень зобов’язаний знати й точно виконувати правила безпечної праці на уроках 

технологій, своєчасно приходити на заняття, займати своє робоче місце; перехід учнів на друге робоче місце без 

дозволу вчителя забороняється. Коли вчитель звертається до всіх учнів, вони мають припинити роботу й уважно 

вислухати зауваження, інструктаж. Використовувати навчальний час для успішного завершення завдання і не 

відволікатися розмовами, своєчасно й високоякісно виконувати доручену справу. 

Згідно аналізу стану розвитку вміння організовувати безпечне життєве середовище учнів старших класів на 

заняттях технологій, можна зробити висновок, що цій проблемі не приділяється значна увага, оскільки вчителі 

недостатньо часу відводять в навчальному процесі питанням збереження і зміцнення фізичного здоров’я дітей у 

процесі занять. 

З’ясуємо сутність вміння організовувати безпечне життєве середовище учнів. 

Вміння – це здатність людини продуктивно, з належною якістю і у відповідний час виконувати певну 

діяльність чи дії у визначених, як правило нових, умовах. Будь-яке вміння включає в себе уявлення, поняття, знання, 

навички концентрації, розподілу і переключення уваги, навички сприйняття, мислення, самоконтролю і регуляції 

процесу діяльності [4]. 

Безпечне життєве середовище – це життєдіяльність за законами безпеки (профілактика, мінімізація, 

подолання, усунення наслідків шкідливих і небезпечних факторів). Культура безпеки особистості як мінімум 

включає в себе цілий ряд додаткових компонентів – це не тільки безпечна життєдіяльність, але і мотивація, досвід 

самовдосконалення готовності до безпечної життєдіяльності. Звідси випливає, що поняття «культура безпеки» 

(особистості) ширше, ніж поняття «безпеки життєдіяльності» людини. Виходить, безпечна життєдіяльність людини 

– основна складова особистісного втілення культури безпеки [2]. 

Зміст програми з модуля «Креслення» предмету «Технології» [3], не передбачає розвитку в учнів 10-11-х 

класів вміння організовувати безпечне життєве середовище на заняттях. 

Опанувавши цей модуль, учні мають засвоїти «мову техніки», стануть компетентнішими у читанні 

креслеників та інших графічних документів та зможуть виконувати графічні зображення виробів, які планують 

виготовити у процесі реалізації власних проектів. 

Сутність вміння організовувати безпечне життєве середовище в учнів старших класів в процесі вивчення 

предмету «Технології» (модуль «Креслення») полягає, на нашу думку, у наступному: 

1) забезпеченні школярів можливістю збереження здоров’я за період навчання з даного предмету 

(відсутність стресових ситуацій, адекватність вимог, методик навчання та виховання, оптимальна організація 

навчального процесу відповідно до вікових, статевих, індивідуальних особливостей та гігієнічних норм, 

повноцінний та раціонально організований руховий режим); 

2) сформованості в них необхідних знань, вмінь і навичок щодо здорового способу життя; 

3) використанні набутих знань в повсякденному житті. 

Згідно програми з предмету «Технології» (модуль «Креслення») в учнів 10-11 класів вміння організовувати 

безпечне життєве середовище включає в себе [3]: 

- знання про необхідність дотримання правил безпечної праці та організації робочого місця;  

- знання правил безпечного користування інструментами, приладами на заняттях з технологій; 

- вміння користування інструментами та приладами, дотримуючись правил безпеки (у разі 

виявлення пошкодження проводів електричного живлення, несправності заземлення, електрообладнання, 

виникнення запаху гарі, диму негайно вимкнути електричне живлення електричних приладів і повідомити про 

аварійну ситуацію вчителя або лаборанта; при попаданні людини під дію електричного струму негайно вимкнути 

живлення відповідної електричної мережі, до прибуття лікаря надати разом зі вчителем потерпілому долікарську 

медичну допомогу; при будь-яких випадках порушень роботи технічного обладнання або програмного забезпечення 

негайно повідомити вчителя або лаборанта; у разі раптового погіршення зору, виникнення головного болю, 

больових відчуттів у пальцях та кистях рук, посилення серцебиття негайно припинити роботу з використанням 

електричних приладів, повідомити про це вчителя або лаборанта, і звернутися до медичної установи; при загоранні 

обладнання негайно відключити його від електромережі; про загорання повідомити вчителя або лаборанта, державну 

пожежну службу; ужити належних заходів щодо ліквідації вогню); 

- навички дотримування правильної послідовності дій у разі виявлення пошкоджень чи 

несправностей електроприладів; 
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- соціально-психологічні нормативи здорового способу життя (риси характеру, темперамент, 

емоційно-вольові якості) передбачають такі пріоритети: установка особистості на довгу тривалість життя; готовність 

до створення сім'ї, народження й виховання дітей; здоровий психологічний мікроклімат у сім'ї та в учнівському 

колективі; достатній культурний і освітній рівень розвитку особистості. 

Одним із шляхів розвитку вміння організовувати безпечне життєве середовище в учнів старших класів в 

процесі вивчення предмету «Технології» може бути використання практичних методів. Практичні методи навчання 

ґрунтуються на практичній діяльності учнів, формують практичні вміння і навички. До практичних методів належать 

вправи, лабораторні і практичні роботи [4]. На нашу думку, розроблена систему практичних методів сприятиме 

розвитку вміння організовувати безпечне життєве середовище в учнів, адже джерелом інформації тут є розумова й 

практична діяльність учнів. 

Перспективи подальших пошуків у зазначеному напряму дослідження полягають у розробці методики 

розвитку вміння організовувати безпечне життєве середовище в учнів старших класів на заняттях з предмету 

«Технології» з використанням практичних методів та перевірці її ефективності на практиці. 
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УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ  
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В Концепції «Нова українська школа» зазначається, що основною метою повної загальної середньої освіти є 

різнобічний розвиток, виховання і соціалізація особистості, яка усвідомлює себе громадянином України, здатна до 

життя в суспільстві та цивілізованої взаємодії з природою, має прагнення до самовдосконалення і навчання 

впродовж життя, готова до свідомого життєвого вибору та самореалізації, трудової діяльності та громадянської 

активності [4, с.10]. У контексті цього особливе значення набуває позашкільна освіта. 

З прийняттям Закону «Про позашкільну освіту» в Україні почався новий етап розвитку та модернізації 

позашкільної освіти України. У системі безперервної освіти України позашкільна освіта справедливо посіла вагоме 

місце й стала її невід’ємною та унікальною ланкою. Позашкільна освіта та виховання – процес безперервний, який 

не має фіксованих термінів завершення і послідовно переходить із однієї стадії в другу від створення умов, 

сприятливих для творчої діяльності дітей та підлітків, до забезпечення їх співробітництва у творчому процесі та 

самостійній творчості, яка і формує потребу особистості у подальшому творчому сприйнятті світу.  

На думку В. Вербицького основна мета позашкільної освіти і виховання – створення умов для творчого, 

інтелектуального, духовного і фізичного розвитку дітей та учнівської молоді у вільний від навчання час, їхня 

підготовка до життя в умовах ринкової економіки за умови упровадження якісно нового навчально-виховного 

змісту, форм і методів організації різноманітної життєдіяльності, що має забезпечити задоволення їхніх інтересів, 

мотивів й освітніх потреб шляхом залучення до науково-експериментальної, дослідницької, технічно-

конструкторської, художньої, декоративно-прикладної, еколого-природничої, туристсько-краєзнавчої та інших видів 

творчості [1, с.243]. 

Організаційна структура системи позашкільної освіти передбачає надання позашкільної освіти дітям і молоді 

за такими основними напрямами, визначеними Законом України «Про позашкільну освіту»: художньо-естетичний, 

туристсько-краєзнавчий, еколого-натуралістичний, науково-технічний, дослідницько-експериментальний, 

фізкультурно-спортивний або спортивний, військово-патріотичний, бібліотечно-бібліографічний, соціально-

реабілітаційний, оздоровчий, гуманітарний. Такі напрями діяльності мають створити умови для професійної 

орієнтації та самовизначення особистості: від формування стійких мотивів до самореалізації у професійній 

діяльності, підготовку молоді до змін професій, адаптації до ринкової економіки [2, с.159-160]. 

Розглянемо більш детально один із основних напрямів роботи – туристсько-краєзнавчий.  

В енциклопедії позашкільної освіти Г. Пустовіт зазначає, що туристсько-краєзнавчий напрям позашкільної 

освіти передбачає залучення вихованців, учнів і слухачів до активної діяльності з вивчення історії рідного краю та 

довкілля, світової цивілізації, географічних, етнографічних, історичних об’єктів і явищ соціального життя, 

оволодіння практичними уміннями та навичками з туризму і краєзнавства [5, с. 279]. 

О. Д. Наровлянський стверджує, що перші спроби використання туристсько-краєзнавчої роботи в вихованні 

дітей та молоді було зроблено на початку ХХ століття. Так, одним з головних напрямів роботи організації «Пласт», 
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